【有第一就争 见红旗就 1】

全市第一! 这支队伍为何如此硬核



通讯员供图 江北公安分局经侦大队这支硬核队伍,队员个个精神抖擞。

今年上半年, 宁波经济尚未完 全从疫情的桎梏 中松绑,市场笼罩 着一层不安的情 绪,不法分子愈加 蠢蠢欲动。但在 江北公安分局,有 这样一群人,无声 地为百姓保驾护 航,与违法分子斗 智斗勇,主动作 为,用耐心与职责 熔铸安定。

业务精良、作 风过硬是他们树 立的口碑,这支由 17名民警、5名辅 警组成的经侦大 队,用实力"拷住" 罪恶的黑手,不断 刷新佳绩,近日更 是在"维护经济金 融市场秩序"考核 排名中,拿下全市 第一的好成绩!



重拳打击 让经济犯罪"无处可逃"

江北公安分局经侦大队教导员 姚麟杰介绍,经侦大队一直保持着 "硬核"作风,以维护辖区的稳定为 第一要务,高度重视打击非法集资、 网络传销等涉众型经济犯罪专项行 动,积极打击涉及民生的经济犯罪 案件。一旦发现不对劲,立即重拳 打击,毫不手软。截至上月底,他们 今年已破获经济犯罪案件33起,抓 获犯罪嫌疑人82名,抓获各类逃犯 15人,其中"猎狐"逃犯2人。

今年4月初,江北经侦民警在 "扫楼排雷"中,发现辖区一写字楼 内有一家公司十分可疑。经调查, 这家科技公司在去年11月成立后, 会员可在线上商城购物来获取流量 (积分)、利润分红以及未来公司上 市后获取股权,今年3月又推出相 关APP,要求参与者以缴纳100元 会费作为入会资格,以会员发展会 员人数作为返利。

短短一个月时间,这家披着科 技外衣的传销公司,吸纳的会员就 从1余万人滚雪球般暴增至90余万 人,人员遍及全国32个省、市、自治 区,涉案资金高达7000余万元,严 重扰乱社会经济秩序。就在公司实 际控制人靖某等人准备暗分赃款 时,江北经侦果断出击,将犯罪嫌疑 人一网打尽,查扣全部涉案资金。

"化被动为主动,最大化止损, 这样才是切实保护群众的利益。"姚 麟杰说,今年以来,经侦大队多次组 织民警入企走访,排摸涉案线索,严 打涉假犯罪,精确打击侵犯企业知 识产权的犯罪团伙。5月底,大队 根据统一部署开展公安部"百城会 战"2020年第一号战役,成功破获 "4·24"虚开增值税专用发票案,打 掉犯罪团伙3个,捣毁犯罪窝点8 个,查扣电脑、手机、公司印章、税控 盘、银行U盾、发票、公司财务账册 等一大批涉案物品,强力震慑了涉 税违法犯罪活动。

警企服务 全力护航经济发展

"我们公司2月中旬复工,每 天都有员工陆续报到,当时我们 心里很没底。"疫情渐趋平稳,企 业陆续复工复产,江北一家电气 配件生产企业负责人说,"一方 面,年前的订单需要开工生产,流 水线需要工人;另一方面,很担心 人员安全,毕竟车间内人员还是 比较密集的。"

疫情期间,由经侦大队牵头 的江北警企服务中心依托江北智 能防控圈,积极打造"云端化""多 元化""精准化"服务体系,科学分 析辖区人口变化规律,搭建人口 预测模型,实现预测预警"云端 化",全力助推辖区企业复工复

积极协调各部门开辟了"绿 色直通车",根据数据分析结果, 引导企业通过"点对点"接送方式 赴人力输出地组织员工返回江 北。截至目前,已开展包机、包 车、专列等177批次,接送外来务 工人员3590名。

同时,为应对返工潮,江北经 侦大队联合相关行业主管部门, 对辖区908家复工企业及3.4万 名返工人员进行排查,全面梳理 排摸流行病学关联人员及从重点 地区来甬员工,确保复工安全。 那段时间,经侦民警在自己的微 信朋友圈里以"步数"傲视群雄, 每天2万步都是属于"起步价"。

"我们还组建了一支60人的 '项目警官'团队,按照'一企一方

案'的要求,在返工复工、安全生 产、封闭式管理、员工医学隔离等 方面为企业提供专员式服务。"姚 麟杰告诉记者,这个团队还建立了 涵盖18个行业的警务微信群,第 一时间为企业提供贴心服务,先后 帮助解决企业在车辆通行、车驾管 理、户籍管理、出入境管理等方面 的问题480多个,累计参与企业复 工服务达到2800多人次。

3月16日,江北一货运部的 李先生因公司公章遗失,到警务 微信群咨询能否进行备案刻制。 民警收到咨询后,第一时间在线 答复,指导其直接前往刻章店,由 其拍下李先生持身份证的照片, 通过系统上传所需材料至公安行 政审批科服务窗口完成备案后重 新刻制公章,省去了李先生到公 安窗口多跑一次的麻烦。这样贴 心又周到的服务让李先生省事省 心又省时,对民警的"秒响应"更 是大加赞赏。

江北工业园区内有相当数量 的外籍专家和员工,企业陆续复 工复产后,外籍专家和员工的返 岗成为了企业的另一件大事。江 北经侦为此专门遴选擅长英、德、 法、日等语种的民警及志愿者,组 建一支12人的"翻译官分队",实 施24小时线上线下服务,实时接 受外籍人员有关"宁波全域一码 通"申领、入境申报、返甬隔离等 相关问题的咨询。累计已受理咨 询、协助处置相关问题20余件。

预防出新招 民警变身"网络主播"

在疫情防控的特殊期间,普 法服务如何改变以往进企业宣讲 的固有模式,为更多企业相关人 员开展法律知识培训? 江北经侦 大队整理了近年来企业经常会遇 到的涉及经济案件种类,创新形 式,面向广大企业,多次开设网络 直播课堂。民警们变身"网络主 播",为企业提供违法犯罪风险防 范、法律政策咨询、知识产权保 护、企业人才引进等政策咨询与

姚麟杰坦言:"虽然这直播看 着没啥,但是让我们这么一群没 有经验的人去尝试还是很有挑战 的,一场直播课,差不多要花一周 时间,才能完成构思、备课这一系 列准备。"

不过,让他欣慰的是,直播课 一经各微信群预告,便吸引了不 少企业的关注,第一期就有近800 人次收看,反响相当不错。杭州 思辅教育科技有限公司宁波分公 司负责人杨勇自从第一期听过涉

税犯罪知识培训后,他便喜欢上 了这种线上普法形式。"这样的培 训'干货'满满,下一期我还要 '追'。"杨勇说。

不过,"干货"可不止这些。 江北经侦民警还制作了许多防范 诈骗、非法集资类的小视频,其中 一个借用周星驰版《唐伯虎点秋 香》的经典片段,宣传非法集资危 害的短视频可谓是"趣味十足"又 "用料实在"。

这段时长4分20秒的短视频 是民警陈盛拉上妻子配合制作而 成的,唐伯虎与华夫人的经典对白 被陈盛巧妙地换成了关于非法集 资的内容,浓浓的"港腔"配音加上 逗趣的语言风格,让人忍俊不禁的 同时受到警醒。不少网友看完后, 刷新了对公安宣传的刻板印象。 不久,该视频也被推送参加省公安 厅首届微课程大赛,被评为"全省 精品预防教育微课程"。

记者 张贻富 实习生 陈露颖 通讯员 杨熙瑾